
78

УДК 378.147:614.253.52:616-083-039.75

Т.І. Чернишенко

ДУ «Центральний методичний кабінет підготовки молодших спеціалістів 
Міністерства охорони здоров’я України», м. Київ

Збільшення в Україні, як і в більшості країн сві-
ту, кількості хворих з невиліковними захворюван-
нями та обмеженим прогнозом тривалості життя 
зумовило гостру необхідність організації та удо-
сконалення підготовки фахівців з паліативної 
 допомоги населенню, адже одним з показників 
розвитку суспільства є рівень паліативної та хос-
пісної допомоги [9].

Брак знань про паліативну допомогу та знебо-
лення серед медичних працівників є однією з най-
більших перешкод на шляху запровадження палі-
ативної допомоги та знеболення у багатьох країнах 
світу, у тому числі в Україні. Через відсутність 
знань з даної теми багато медичних працівників 
не повністю розуміють суть паліативної допомоги, 
не володіють навичками її надання та поділяють 
різноманітні міфи, хибні уявлення про сильноді-
ючі опіоїдні знеболювальні препарати [11].

Мета: визначити стан навчального та науково-
методичного забезпечення та підготовки медич-
них сестер в Україні для роботи з пацієнтами, що 
потребують паліативної допомоги.

Медичні сестри насамперед та інші медичні фа-
хівці повинні бути професійно і психологічно під-
готовленими до надання паліативної допомоги ще 
на етапі додипломної освіти у вищих медичних 
навчальних закладах та мати можливість пройти 
курси відповідної спеціалізації/удосконалення на 
післядипломному рівні. Для досягнення мети був 
використаний інформаційно-аналітичний метод 
дослідження.

Надання паліативної допомоги ґрунтується на 
принципах доступності, високої якості, безперерв-
ності та наступності, з урахуванням основ деонто-
логії, етичного і гуманного ставлення до пацієнта 
та членів його родини, і передбачає щоденний мо-
ніторинг його стану.

Оскільки в паліативній медицині основним 
 завданням медичного персоналу є опіка, а не ліку-
вання, то й основною особою виступає саме медична 
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сестра, пріоритетним завданням якої є вирішення 
проблем, які виникають у пацієнта та членів його 
сім’ї у зв’язку із захворюванням.

Міжнародна Рада медичних сестер у 1958 р. (за 
поданням американської медичної сестри Вірджи-
нії Хендерсон) прийняла визначення сестринської 
справи: «Унікальним завданням медичної сестри 
є надання допомоги людині, хворій чи здоровій, у 
здійсненні тих дій по відношенню до її здоров’я, 
видужання чи спокійної смерті, які ця людина ви-
конала б сама, маючи необхідні сили, знання та 
волю...». А роль медичної сестри в процесі догляду 
за хворими В. Хендерсон визначила так: «Сестра 
– це «ноги безногого», «очі сліпого», опора дитині, 
джерело знань та впевненості для молодої матері, 
вуста тих, хто дуже слабкий, щоб говорити...».

В Етичному Кодексі медичної сестри України 
(ст. 10. «Медична сестра та помираючий хворий») 
зазначено: «Медична сестра повинна володіти зна-
ннями, уміннями та навичками в обсязі паліатив-
ної допомоги, що дає змогу полегшити страждан-
ня помираючого. Медична сестра повинна надати 
помираючому і його сім’ї психологічну підтримку. 
Пацієнт має право на гідну людини смерть, право 
на застосування всіх сучасних засобів, що зменшу-
ють передсмертні страждання, право скористати-
ся морально-психологічною підтримкою сім’ї, ро-
дичів, друзів, співробітників, а також духовного 
служителя будь-якої віри [5].

Професія медичної сестри є унікальною, оскіль-
ки кожна людина, якій потрібна її допомога, чекає 
від неї не тільки високого професіоналізму, але й 
великого співчуття, чуйного ставлення, тієї ду-
шевної теплоти, яка так необхідна у боротьбі з не-
дугою паліативному пацієнту та його родині.

З огляду на вищезазначене, важливим є поліп-
шення підготовки саме медичних сестер і фельд-
шерів з паліативної і хоспісної допомоги для робо-
ти як у хоспісах, відділеннях паліативного догляду, 
так і в інших неспеціалізованих закладах. З метою 
забезпечення поліпшення якості життя пацієнта 
шляхом своєчасної діагностики больового синдро-
му і розладів життєдіяльності, запобігання та 
 полегшення його страждань, цілодобового кваліфі-
кованого контролю симптомів і медичного догляду, 
медико-психологічної реабілітації, соціальної та 
духовної підтримки, вищими медичними навчаль-
ними закладами розроблено навчальні плани і про-
грами з паліативної і хоспісної допомоги для під-
готовки на додипломному рівні та відділеннях 
післядипломної освіти, проводяться  навчальні се-
мінари для викладачів. Безумовно, необхідно по-
ліпшувати і розвивати зазначену підготовку фахів-
ців, використовуючи кращий вітчизняний та зару-
біжний досвід. Цьому сприятиме вивчений досвід 

з надання паліативної і хоспісної допомоги, напри-
клад, у Нідерландах. На часі відкриття відділень та 
будинків сестринського догляду, хоспісів. Саме тут 
потрібні будуть і дипломовані медичні сестри, ме-
дичні сестри-бакалаври та магістри.

Заслуговує вивчення і підтримки позитивний до-
свід створення хоспісів при медичних коледжах. 
Такий заклад створено при Дубенському медичному 
коледжі. Викладачі-лікарі за фахом забезпечують 
медичну та консультативну допомогу пацієнтам, 
а  догляд за хворими, надання паліативної допомоги 
здійснюють не тільки кваліфіковані медичні сестри, 
але й студенти старших курсів, які навчаються у ко-
леджі за спеціальністю «Лікувальна справа» [13].

Питання створення хоспісів опрацьовується 
в  інших медичних коледжах та інститутах медсе-
стринства.

Позбавлення страждань часто не здійснюється 
через недостатність знань про паліативну допомо-
гу, тому зростає важливість безперервної освіти та 
належної підготовки всіх, хто надає медичну до-
помогу, – медичних фахівців та інших осіб, які 
здійснюють догляд, у тому числі працівників не-
урядових організацій та членів сімей пацієнтів [6].

Для підготовки молодших спеціалістів у медич-
них училищах, коледжах та інститутах медсе-
стринства за ініціативи Черкаського базового ме-
дичного коледжу створено програми з паліативної 
та хоспісної медицини зі спеціальностей:

– 5.12010102 «Сестринська справа»;
– 5.12010101 «Лікувальна справа»;
– 6.120101 «Сестринська справа».
У 2011 р. Міністерством охорони здоров’я Украї-

ни затверджені навчальні програми з дисциплін:
– «Медсестринство в геронтології, геріатрії та 

паліативній медицині» для підготовки медичних 
сестер [7];

– «Геронтологія, геріатрія та паліативна меди-
цина» для підготовки фельдшерів [1];

– «Медсестринство в паліативній і хоспісній 
допомозі» для підготовки медичних сестер [2].

У здійсненні навчального процесу найважливі-
ша і найвідповідальніша роль належить виклада-
чу з будь-якої навчальної дисципліни, у тому чис-
лі і з паліативної допомоги. Так, Національною 
медичною академією післядипломної освіти імені 
П.Л. Шупика для викладачів вищих медичних та 
фармацевтичних навчальних закладів розроблено 
програму циклу тематичного удосконалення 
«Основи підготовки до проведення навчання з па-
ліативної допомоги» (обсягом 156 годин). З 2010 р. 
розпочала свою роботу на клінічних базах поліклі-
ніки №1 Печерського району м. Києва, Київської 
міської клінічної лікарні №2 та Київського місько-
го клінічного онкологічного центру перша в Украї ні 
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кафедра паліативної та хоспісної медицини 
в  НМАПО ім. П.Л. Шупика.

Викладачами Черкаського медичного коледжу 
була створена програма для викладачів дисциплі-
ни «Основи медсестринства» ВМ(Ф)НЗ І–ІІІ рівнів 
акредитації на курсах удосконалення (очно-за-
очної форми навчання) обсягом 90 годин [12]. 
У 2011 р. на базі цього закладу Міжнародною тре-
нінговою програмою ELNEC (США) був успішно 
проведений виїзний цикл тематичного удоскона-
лення для викладачів медичних коледжів України 
«Основи підготовки до проведення навчання з па-
ліативної допомоги» та практикуючих медичних 
сестер України «Підготовка медсестер до надання 
паліативної допомоги. Вікові аспекти». Варто по-
новити практику таких тематичних удосконалень, 
оскільки колективи навчальних закладів попов-
нюються новими спеціалістами, а набуті знання 
потребують постійного оновлення [6].

Актуальним залишається питання підвищення 
кваліфікації медичних працівників, що працюють 
у закладах паліативної допомоги. З цією метою ви-
кладачами Черкаського базового медичного коле-
джу були розроблені:

– програма для циклів удосконалення та спе-
ціалізації молодших спеціалістів з медичною осві-
тою з циклу «Медсестринство в паліативній 
та  хоспісній допомозі» (обсягом 144 та 288 годин). 
Підготовка за цією програмою здійснюється у ме-
дичних коледжах, училищах, інститутах медсе-
стринства, центрах, на постійно діючих курсах 
підвищення кваліфікації молодших медичних 
спеціалістів [8];

– програма тематичного удосконалення «Мед-
сестринство в паліативній та хоспісній допомозі» 
для медичних сестер первинної медико-санітарної 
допомоги (обсягом 40 годин) [3];

– програма спеціалізації та удосконалення 
для медичних сестер – бакалаврів відділень палі-
ативно-хоспісної допомоги (очна форма навчання, 
затверджена МОЗ України 2012 р., обсягом 288 го-
дин та 144 години).

Зазначеними навчальними програмами перед-
бачено вивчення:

– питань організації паліативної та хоспісної 
допомоги;

– етико-деонтологічних особливостей спілку-
вання з родичами безнадійно хворих пацієнтів;

– особливостей надання паліативної допомоги 
пацієнтам, які мають онкологічні захворювання;

– особливостей надання паліативної допомоги 
пацієнтам з туберкульозом та вірусом імунодефі-
циту людини;

– техніки безпеки та охорони праці в медичній 
галузі;

– організації роботи відділення паліативної 
медицини та хоспісів;

– надання невідкладної та спеціалізованої ме-
дичної допомоги;

– дезінфекції та стерилізації, асептики та ан-
тисептики у відділеннях паліативної допомоги та 
хоспісах.

Практичні заняття зосереджені на:
– вивченні надання паліативної допомоги у  від-

діленнях паліативної допомоги, хоспісах та вдома;
– особливостях здійснення медсестринського 

процесу в паліативній медицині;
– впровадженні в практику сучасних методів 

паліативної допомоги або симптоматичного ліку-
вання, контролю хронічного болю та догляду за 
пацієнтом у термінальній стадії захворювання;

– навчанні членів родини (опікунів, осіб, що 
забезпечують догляд) пацієнта навичкам догляду 
за тяжкохворими.

Таким чином, надання паліативної допомоги 
пацієнту та його родичам буде забезпечуватися 
кваліфікованими фахівцями, які пройшли цикл 
тематичного удосконалення/спеціалізації з надан-
ня паліативної допомоги [11].

На разі гостро стоїть питання стосовно розробки 
протоколів надання паліативної допомоги та знебо-
лення. Варто зауважити, що авторським колективом 
викладачів Черкаського базового медичного коле-
джу спільно з Державним експертним центром МОЗ 
України, Асоціацією медичних сестер України, Цен-
тральним методичним кабінетом підготовки молод-
ших спеціалістів МОЗ України розроблені протоко-
ли медичної сестри, фельдшера, акушерки з догляду 
за пацієнтом, які введені в  дію наказом МОЗ Украї-
ни від 01.06.2013 р. № 460 «Про затвердження протоко-
лів медичної сестри (фельдшера, акушерки) з догля-
ду за пацієнтом та виконання основних медичних 
процедур та маніпуляцій» [4]. Ці протоколи уже за-
раз необхідно активно використовувати при здійс-
ненні догляду за паліативними пацієнтами.

Окрім того, необхідно:
– розробити протокол надання паліативної до-

помоги та широко його розповсюджувати серед 
усіх медичних працівників, що формуватиме осно-
ву їх на вчання та діяльності у цій сфері медичної 
опіки [10];

– запровадити викладання паліативної допомоги 
у складі навчальних програм як для лікарів, так і для 
медичних сестер. Встановити чіткий стандарт освіти 
у галузі паліативної допомоги та знеболення для за-
безпечення отримання, принаймні, базових знань 
з  даної дисципліни усіма медичними фахівцями;

– питання щодо надання паліативної допомо-
ги ввести у державні екзамени при отриманні ди-
пломів про освіту лікарів та медичних сестер;
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– запроваджувати для медичних сестер-слуха-
чів відділень післядипломної освіти стажування 
з паліативної допомоги у відділеннях паліативної 
допомоги, хоспісах;

– на базі існуючих хоспісів, паліативних відді-
лень розвивати навчально-тренінгові центри з па-
ліативної допомоги для лікарів і медичних сестер 
з можливістю підготовки немедичних працівників 
та волонтерів з питань догляду за паліативними 
пацієнтами;

– вдосконалювати післядипломну освіту медич-
них сестер з паліативної допомоги та знеболення, 
включивши ці питання до програм післядипломної 
освіти та ввівши їх до переліку питань екзаменів, які 
складаються медичними сестрами після закінченню 
курсів спеціалізації чи вдосконалення [6,11].

15 років поспіль в Україні діє Асоціація медич-
них сестер України. Головною метою створення та 
діяльності Асоціації є сприяння захисту правових, 
професійних, економічних, культурних та інших 
інтересів медичних працівників, а особливо най-
чисельнішої ланки – медичних сестер. Асоціація 
разом із фахівцями-практиками, представниками 
навчальних закладів активно працює над створен-
ням нової Програми розвитку медсестринства, де 
важлива роль у наданні паліативної допомоги 
буде належати саме медичній сестрі.

Застосовуючи інноваційні медичні технології, 
активно використовуючи досягнення сучасної ме-
дичної науки, завжди необхідно пам’ятати, що най-
головніше завдання медичної сестри, яка працює 
з  паліативним пацієнтом, – це виявляти великий 
гуманізм та милосердя як до нього, так і до членів 
його родини. Адже за визначенням Флоренс Найтін-

гейл: «…догляд за хворими – це таке ж мистецтво, як 
живопис та скульптура. Це найвище з мистецтв, але 
що означає працювати над каменем чи полотном по-
рівняно з працею над живим людським організмом! 
Мистецтво догляду – це найвище з мистецтв. Тому 
найстрашніша небезпека, яка йому загрожує, – це 
небезпека перетворитись у звичайне ремесло...».

В Україні підготовка медичних сестер ґрунту-
ється на сучасній навчальній та науково-мето-
дичній базі і потребує подальшого системного 
розвитку.

Перспективи подальших досліджень у дано-
му напрямку полягають у:

– поліпшенні підготовки викладачів вищих 
медичних навчальних закладів з паліативної допо-
моги шляхом проведення не тільки циклів удоско-
налення, але й короткострокових курсів, особливо 
це стосується викладачів клінічних дисциплін;

– розробці та впровадженні навчальних про-
грам для різних категорій медичних сестер, ліка-
рів та організаторів охорони здоров’я з надання 
паліативної допомоги;

– організації, з урахуванням міжнародного та 
вітчизняного досвіду, ґрунтовного навчання фа-
хівців роботі та взаємодії у складі мультидисци-
плінарної бригади шляхом розробки та впрова-
дження навчальних модулів для лікарів, медич-
них сестер, соціальних працівників, консультантів 
та волонтерів у співробітництві з хоспісами, орга-
нізаціями громадянського суспільства та міжна-
родними експертами з паліативної медицини.
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